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Componentes da aceleracao (a’)

A aceleracao, a’, € o vetor soma de dois outros
vetores:

d, - aceleracao tangencial;

d, - aceleragdo normal (ou centripeta).




Componentes da aceleracao (a)
Aceleracao tangencial (a,):

Mede a variacdo do modulo da velocidade,
|7].

O valor de a,determina-se através de:

_dv

HE_E

E sempre tangente a trajetoria.




Componentes da aceleracao (a)

Aceleracao normal (a,,) (ou centripeta):

Mede a variacao da direcao do vetor
velocidade, 7.

O valor de a,, determina-se através de:

2
a, = —
LRI

E sempre perpendicular a trajetéria.




Aceleracao

O mddulo da aceleragao é dado por:

a= /af+ai




raio

Movimento Circular

Radiano: é a medida do angulo

Tt.

central formado pelo arco
cujo comprimento é igual
ao do raio da circunferéncia

corresponde ao numero de

vezes que o diametro cabe

ao longo da circunferéncia
3,14159265....



Radiano

* O numero de radianos corresponde ao numero de

raios no perimetro da circunferéncia.

1 rad P

Ex.: numa circunferéncia de 10 cm de raio, 3
radianos representam um percurso de 30
cm

lrad —r
prad—s

s-l=r-¢

S=Q-r



Relacao graus - radianos
Para 1 volta completa= s=27zr (perimetro da circunferéncia)

Mass=qr

Portanto ¢gr=2nr=@=2n
Ou seja, 1 volta = 27 rad
Como 1 volta completa=360°
360°=2mrad

Dai:
180°=x rad

90°=" rad
2




Movimento Circular

Chamamos de frequéncia de um movimento circular o
numero de rotacOes realizadas por unidade de tempo.

T - periodo - tempo necessario
Para completar 1 volta

f - frequencia - nro de voltas por
Unidade de tempo

(f = frequéncia [hertz (Hz)] Hz=s™
At = Interalo de tempo [segundo (S)]
n = numero de voltas

.




Movimento Circular uniforme

Se w = cte w =% dé = w-dt d@:wfdt
t

0—0,=w(t—t) ®EE) 6=0,+w(t—ty

_ 6 Paraumavolta completat=T e 6 =2n
t

w = 2xnf




Aceleracao angular (a)

deo w t
a=— dw = adt de=aJdt
dt a)o tO

readequando

do

= w=wyt+alt—ty) d6 = [wy + a(t —ty)]dt

w

0 =0y + wo(t —ty) +%a(t — t,)?

Combinando as equacoes

_ .2
a; = Ra ap = w°R

Aceleracao normal o
Aceleracao tangencial centripeta



Exercicio

Um corpo inicialmente em repouso (6, = 0,w = O parat, = 0) € acelerado
em um trajetodria circular de raio 2,0m, de acordo com a equacao

a = 120t% — 48t + 16

a) Determine a posicao angular e a velocidade angular em funcao do tempo
b) As componentes tangencial e centripeta de sua aceleracao para t=1,0s




